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Lucrarea Şcolile Blajului în literatură are ca subiect al cercetării imaginea 

învăţământului blăjean, aşa cum reiese din paginile de literatură consacrate lor de 

către scriitori și poeți al căror destin s-a încrucişat cu cel al culturii blăjene. Datorită 

vastității și complexității temei, a fost nevoie de o abordare multidiciplinară, 

solicitând consultarea unor studii de specialitate din domenii variate, precum teorie, 

critică și istorie literară, istoria românilor, științe ale educației. 

Argumentul cuprinde motivele care au condus la alegerea temei, scopul 

demersului de cercetare, structura capitolelor, evidențierea elementelor de 

originalitate ale lucrării, precum și câteva precizări de natură metodologică. Scopul 

lucrării este de a oferi o perspectivă de ansamblu asupra unei problematici abordate 

adeseori de scriitorii care au avut tangenţă cu sistemul de învăţământ din mica urbe 

aflată la confluenţa celor două Târnave, punctând aspectele cele mai relevante ale 

procesului intructiv-educativ, văzut prin prisma subiectivităţii şi experienţelor 

autorilor. Au fost evidențiate aspecte ce ţin atât de organizarea învăţământului, 

strânsa relaţie şi interdependenţă dintre şcoală şi biserică, a valorilor morale cultivate 

în aceste locaşuri de cult şi de cultură, desprinderea unor figuri de dascăli, aspecte ale 

relaţiei profesor-elev, precum şi a modalităţilor stilistice la care fac apel scriitorii 

pentru a sugera atmosfera tipică din şcolile Blajului. 

Originalitatea lucrării este dată de tratarea unui număr considerabil de opere, 

de diferite genuri şi specii literare, în care este surprinsă imaginea şcolilor blăjene, 

încercând cuprinderea textelor reprezentative pentru tema aleasă. Actualitatea temei 

de cercetare este determinată de necesitatea existenţei unor modele de referinţă, într-o 

societate în care sistemul de învăţământ este într-o permanentă schimbare, iar valorile 

morale ale societăţii par să fi intrat într-un con de umbră.  

Capitolul I, Introducere, cuprinde un traseu de la general la particular, pornind 

de la ilustrarea unor aspecte ale şcolii în literatura universală, pentru a prezenta apoi 

câteva coordonate ale acestei teme în literatura română, fiind identificate două 

direcţii principale, modelul pozitiv, admirativ al dascălului şi cel negativ al 

profesorului dur, adept al unei pedagogii invechite. Din cadrul literaturii universale 

au fost selectate opere ale lui Charles Dickens (Viața lui David Copperfield), 

Rudyard Kipling (Stalki & co), Alain Fournier (Cărarea pierdută), James Joyce 
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(Portret al artistului în tinereţe), opere care aduc în prim plan aspecte ale vieţii 

şcolare, atrăgându-ne atenţia asupra diversităţii şi complexităţii acestei teme. 

Şi în literatura română tema şcolarităţii ocupă un rol important, cuprinzând o 

problematică variată. Complexitatea acesteia este dată de faptul că şcoala este 

evocată în literatură cu mijloacele artistice şi din perspectiva unor genuri diferite şi a 

unor specii literare diverse. Imaginea şcolii se proiectează într-o anumită manieră în 

genul epic (reprezentat de schiţele, nuvelele sau romanele unor scriitori precum 

Vasile Alecsandri, Ioan Slavici, Ion Creangă, Barbu Ştefănescu Delavrancea, Ion 

Luca Caragiale, Ionel Teodoreanu, Grigore Băjenaru,  Mihail Sadoveanu, Nichifor 

Crainic ş.a.), altfel decât în genul dramatic (al cărui reprezentant de seamă este Ion 

Luca Caragiale), şi cu totul diferit în liric (cu tonul admirativ, adeseori elegiac din 

poeziile lui Octavian Goga, Dascălul şi Dăscăliţa, sau cu nota ludică din poezia lui 

Ion Minulescu – Primăvara inutilă, sau cu dezamăgirea specifică lui George Bacovia 

din Liceu). 

Cel de-al doilea capitol, Blajul – oraşul cu două dimensiuni: istoria şi cultura, 

tratează  momentele importante ale istoriei oraşului, surprinzând principalele 

evenimente care au marcat existenţa acestei mici urbe, devenind centru religios, 

educaţional, cultural al Transilvaniei şi al ţărilor române, în general. Este precizată 

prima atestare documentară a orașului, originea numelui așezării de la confluența 

Târnavelor, rolul fundamental al episcopului greco-catolic Inocențiu Micu-Klein 

pentru devenirea Blajului ca centru al românismului ardelean, importanța deschiderii 

primelor școli sistematice românești din Transilvania în timpul episcopului Petru 

Pavel Aron, implicarea dascălilor și alumnilor de la școlile blăjene în toate mișcările 

cu impact național, sprijinind culturalizarea maselor, eliberarea de sub stăpânirea 

străină și realizarea Unirii tuturor românilor. 

Capitolul al treilea Şcolile Blajului – „fântâni ale darurilor” se doreşte a fi o 

prezentare a istoricului acestor instituţii, accentuând asupra rolului pe care l-au avut 

în emanciparea culturală şi socială a românilor din Ardeal, prezentând momente 

reprezentative pentru cultura română – Școala Ardeleană, Revoluția de la 1848, 

Marea Unire din 1918, dar și momente de restriște ale istoriei școlilor blăjene – așa-

numitul „proces lemenian”. Partea de final a capitolului accentuează priorități 
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culturale ale școlilor blăjene, cele care au asigurat statutul de deschizătoare de 

drumuri pentru multe generații. Între inițiativele blăjene se numără preocuparea 

pentru formarea unui fond de carte românească, un atuu considerabil fiind mutarea 

tiparului de la Bălgrad la Blaj încă din timpul lui Petru Pavel Aron. Sub îndrumarea 

lui Timotei Cipariu a apărut la Blaj prima revistă școlară manuscris, „Aurora”, 

începând cu anul 1838, a luat naștere cea dintâi publicaţie românească scrisă, în 

întregime, în alfabet latin („Organul luminării“, 1847-1848), după cum tot lui îi 

datorăm şi prima revistă de specialitate („Arhivul pentru filologie şi istorie“, Blaj, 

1867–1872). Blajul rămâne drept un punct de reper și în domeniul folcloristicii, prin 

preocupările seminaristului Nicolae Pauletti de a culege folclor de pe valea Secașelor, 

cuprins în Cântări și strigături românești de cari cântă fetele și ficiorii și strigă 

jucând, scrisă de Nicolae Pauletti, în Roșia, în anul 1838, culegere care se impune 

prin inovație, varietate, frumusețe și prin păstrarea formelor autentice, fără a se 

interveni în textul poetic.   

Școlile Blajului au și meritul de a fi organizat prima reprezentație teatrală 

cunoscută până acum, la un an de la deschiderea lor, mai exact cu prilejul 

Crăciunului din 1755, când „elevii au alcătuit o comedia ambulatoria alumnorum, cu 

care au dat spectacole nu numai la Blaj, ci și în alte localități ale Transilvaniei, 

precum Sebeșul Săsesc, Alba Iulia și Vințu de Jos.”
1
  Acest registru al operelor 

dramatice amplifică meritul școlilor din Blaj prin existența în fondul de manuscrise al 

Blajului a primei piese românești păstrate cu titlul A scolasticilor de la Blaj facere..., 

păstrată sub cota ms. rom. 307 în Biblioteca Filialei din Cluj-Napoca a Academiei”.  

Cel de-al patrulea capitol, Şcolile Blajului în literatură, reprezintă baza 

lucrării de cercetare, fiind structurat pe cinci subcapitole, axate pe principalele 

domenii ale literaturii din care am conturat imaginea şcolii blăjene văzută de 

personalităţi literare, sub forma diverselor specii literare. 

Subcapitolul dedicat memorialisticii debutează cu o parte teoretică referitoare 

la divizarea acestei categorii în memorii propriu-zise, corespondență și jurnal. În 

cadrul memoriilor, au fost analizate din punctul de vedere al temei școlii, operele 

                                                 
1
 Popa, Mircea, Tehtonica genurilor literare, București, 1980, p. 93. 



 

9 

 

Povestea unei vieți a lui Ștefan Manciulea, Amintiri din viața școlară a Blajului de 

Iustin Ilieșiu, Memorii. De la o agricultură la alta de Emil Negruțiu, Glasul 

memoriei de Vistian Goia și Unde eşti, copilărie? De la Cergău la Blaj şi mai 

departe… de Petru Sechel. Toate aceste pagini memorialistice surprind impresii 

inedite referitoare la viața școlară blăjeană, văzută în special din prisma elevului, dar 

și din cea a dascălului de la școlile Blajului – cazul lui Ștefan Manciulea. Este 

observabilă atitudinea în general melancolică, admirativă și recunoscătoare față de 

aceste instituții de învățământ, sunt elogiați dascăli care și-au pus amprenta asupra 

destinului memorialiștilor și este edificat rolul acestor școli pentru neamul românesc. 

Acestea sunt îmbinate cu rememorarea unor momente haioase deseori petrecute prin 

încălcarea regulamentului strict al școlilor, amintirea unor activități specifice vârstei 

tinereții, primele iubiri, dar și primele deziluzii, greutățile vieții trăite în sărăcie, cu 

puținul ajutor primit de la părinți și de la Mitropolie. 

Subcapitolul referitor la corespondență, Epistolar blăjean, conține o tratare 

teoretică a termenului de corespondență, iar mai apoi sunt urmărite aspecte ale vieții 

școlastice din perspectiva corespondenței lui Timotei Cipariu adresată lui George 

Bariț, a lui Ion Bianu cu Ion Micu Moldovan și cu Nicolae Comșa, a lui Pavel Dan 

către Ion Chinezu și către unchiul său Dumitru Dan, precum și corespondența primită 

de Ion Brad de la „oamenii Blajului”. Din paginile epistolelor referitoare la Blaj, 

reiese atmosfera specifică școlilor, ancorate în realitatea vremii, surprinzând atât 

probleme, lipsuri, conflicte cu care se confruntau elevii și dascălii respectivelor 

perioade, dar și mulțumiri, satifacții, momente plăcute. Din corespondența lui 

Cipariu, cea  a lui Ion Bianu și cea a lui Ion Brad este reprezentativă buna colaborare 

a Blajului cu celelalte centre culturale românești, Brașovul, respectiv Bucureștiul, 

permanenta întrajutorare dintre dascăli și foști elevi ai școlilor din Blaj, în diverse 

probleme: susținerea financiară și ajutorul oferit unor elevi considerați promițători 

pentru viitorul culturii române, publicarea și achiziționarea de reviste și cărți 

românești, organizarea unor activități și evenimente. Autenticitatea acestor pagini 

reprezintă o adevărată sursă documentară pentru studierea unor epoci, din diferite 

perspective: pedagogice, istorice, culturale. 
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O curiozitate istorico-literară o constituie jurnalul semnat cu pseudonimul Aral 

Chazi și intitulat Conspirația din „sub Hurubi” ”- însemnările unui fost student din 

Blaj în care este consemnată o revoltă a elevilor blăjeni împotriva atitudinii 

nepotrivite a unuia dintre profesori, Emil Aciu. Paginile jurnalului surprind în prim 

plan acțiunile „conspirației”, iar în subsidiar sunt trasate coordonatele vieții de elev al 

școlilor blăjene. Aspecte referitoare la dificultatea împărtășirii sentimentelor de iubire 

de către tinerii septimani față de tinerele domnișoare, în condițiile stricteții 

regulamentelor școlare de la începutul secolului al XX-lea conferă o notă romantică 

scrierii. De asemenea sunt înfățișate figuri ale dascălilor, precum profesorul de 

literatură maghiară Ioan Sârbu, profesorul Grosu de istorie, profesorul de germană, 

Octavian Stroie.  

Un detaliu relevant pentru critica literară este amintirea lui Aron Cotruș în 

însemnările datate cu 29 Noiemvrie 190... Lipsa acestuia de la ore stârnește zvonuri 

printre elevi, dar adevăratul motiv nu întârzie să apară: publicare poeziei Tisa în 

revista „Ramuri” din Craiova a atras indignarea autorităților maghiare, elevul 

simțindu-se obligat să fugă la București. 

Detaliile din viața școlarilor, atitudinea lor de revoltă, dorința unora dintre ei 

de a se eschiva de la obligațiile și îndatoririle vieții de elev conferă un iz aparte 

scrierii semnate de Romul Boilă cu pseudonimul Aral Chazi. 

Subcapitolul Evocări, nuvele și schițe aduce în prim plan proza scurtă a lui 

AL. Lupeanu-Melin, a lui Septimiu Popa și a lui Pavel Dan. 

Evocări din viața Blajului a lui Al. Lupeanu reprezintă  o suită de evocări 

așezate în ordine cronologică, alcătuind o altfel de istorie a Blajului, relatările 

scriitorului aflându-se sub puternica influență a afectivității. Evocările lui Al. 

Lupeanu-Melin debutează sub semnul miticului, al basmului, al legendei, facilitând 

trecerea spre universul operei, iar apoi ne introduce într-o lume a orașului medieval, 

pentru ca mai apoi evocările să se focalizeze pe descrierea și prezentarea unor ierarhi, 

dascăli, canonici, momente înălțătoare ale Blajului – precum Revoluția de la 1848 și 

Marea Unire - , pentru ca apoi să fie înfățiate locuri din oraș, aspecte ale vieții 

școlarilor etc. 
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Septimiu Popa reușește să se alăture scriitorilor merituoși ai școlilor Blajului 

prin Caravanele Ardealului, un omagiu de recunoștință pentru tot ceea ce a 

reprezentat și reprezintă Blajul și oamenii săi pentru întreg neamul românesc. 

O notă discordantă față de evocatorii precedenți, se face prin proza lui Pavel 

Dan, în cadrul căreia scriitorul aduce în prim plan şi aspecte ale realităţii şcolare, 

precum condiţia profesorului într-o societate în decădere materială şi morală (Note 

din Blaj, Profesorul, Profesoara, [Consiliul profesoral], [Profesorul de matematici], 

[Alte «Note din Blaj»]), dar şi cea a elevilor, confruntaţi fie cu severitatea dascălilor 

şi a regulamentului şcolar, fie cu dorinţa de evadare din aceste îngrădiri sau chiar cu 

slaba lor pregătire  ([Două sticle cu rachiu], Profesorul, Profesoara, Corigenţe). 

Făcând parte din sistemul educaţional blăjean şi confruntându-se cu cerinţele, 

dificultăţile şi problemele acestuia, Pavel Dan transfigurează în opera sa câteva 

aspecte specifice şcolii blăjene din perioada interbelică, prezentându-le cu realism, 

uneori chiar cu sarcasm şi ironie. Este estompată astfel imaginea idilică a 

învăţământului din mica urbe transilvană, cu accente de naţionalism, patriotism duse 

uneori până la exaltare. 

O imagine mai complexă asupra învăţământului de la Blaj reiese îndeosebi din 

paginile romanelor dedicate acestor instituţii de cultură, între care amintim 

Arhanghelii şi Licean... odinioară ale lui Ion Agârbiceanu, Cândva mă voi întoarce 

acasă  a lui Teodor Tanco,  Descoperirea familiei, Întâlnire periculoasă, Proces în 

recurs ale lui Ion Brad, Cheia de fa a lui Ștefan Luca și Bunavestire  a lui Nicolae 

Breban. În analiza acestor romane am reuşit să extrag imaginea pe care o are fiecare 

dintre autorii acestor opere referitor la şcolile Blajului, am comparat aceste imagini 

ţinând cont şi de personalitatea celor care le prezintă, de perioada în care sunt ele 

ínfăţişate, subliniid asemănări şi deosebiri, şi, nu în ultimul rând, am identificat 

aspectele miticizate de cele prezentate cu realism. 

Subcapitolul Școlile Blajului în poezie analizează ode reprezentative dedicate 

Blajului, iar în cea de-a doua parte surprinde chipuri de dascăli blăjeni în poezie. 

Aceste poezii, chiar dacă unele nu sunt de o valoare artistică mare, aduc cinste 

Blajului şi oamenilor săi, păstrând vie flacăra recunoştinţei pentru toate realizările 

făcute în slujba neamului românesc. 
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În cadrul capitolului al cincilea, Mihai Eminescu la Școlile Blaj, sunt 

prezentate motivele care l-au adus pe marele poet în oraşul de la confluenţa 

Târnavelor, mărturii ale alumnilor blăjeni din timpul popasului, precum şi efecte, 

urmări ale trecerii sale, atât pentru viaţa culturală a oraşului, cât şi pentru opera 

eminesciană: poezii scrise în timpul popasului eminescian și despre această perioadă 

petrecută de poetul nostru național în mica urbe ardeleană. Finalul capitolului este 

dedicat pamfletului antieminescian semnat de Al. Grama, cauzele scrierii acestuia și 

ecourile lui în posteritate. 

Ultimul capitol este dedicat concluziilor cu privire la ceea ce s-a realizat în 

cuprinsul lucrării, observaţii asupra rezultatelor cercetării, posibile puncte tari şi 

puncte slabe care se desprind din munca de cercetare. 

O parte importantă a lucrării a fost dedicată bibliografiei studiate, care ar putea 

completa, lămuri, dezvolta eventualele aspecte redate în paginile cercetării mele. 

Aşadar, lucrarea Şcolile Blajului în literatură doreşte să surprindă aspecte cât 

mai variate ale învăţământului blăjean, importanţa acestuia pentru cultura 

românească şi evoluţia lui de-a lungul timpului, având ca bază a cercetării opere 

literare inspirate de viaţa, activittea acestor instituţii, surprinzând, de asemenea şi 

impactul pe care l-au avut asupra personalităţii şi creaţiei scriitorilor respectivi. 
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